"最美家庭"马屿镇大南社区中坦村徐邦芬一家

相濡以沫七十余载 一生奉献教育事业

首席记者 缪星象

马屿镇大南社区中坦村,是一座安静的小山村,90岁的徐 下芥老八和他92岁的妻子黄凤钗生活在这里。两位老人退休 **川都是教师**,结婚已有70余年,膝下有两个儿子、5个女儿,孙辈 77人,首孙两人,可谓四世同堂。徐邦芬夫妻俩几乎没有吵过 架,感情十分融洽,全家和和美美,是村里最受羡慕和好评的一



夫妻同为教师 相互欣赏是幸福源泉

<mark>到中坦</mark>村看望徐邦芬老人。 简朴的客厅里 挂着一张张荣 誉证书、奖状 其中两块匾额 令人肃然起敬 ,一块写着 师 恩如山 是10年前老人80大 寿时学生所赠;另一块写着 师恩难忘 是今年年初老人 90岁生日的时候学生们送来 的。退休30年了 学生们还 记得我,常来看我,我很感 动。徐邦芬说 数十年的教育 生涯 既是他的职业 ,也是他 生活的意义、幸福的源泉。

徐邦芬和妻子都是教 师,两人有很多共同语言。 在新中国成立初期 ,老人在 曹村、仙降、梅屿等地小学教 学过,可谓桃李满天下。徐 邦芬性格平和,并不算严 厉。有学生上课走神开小 差。他不会体罚或者当场批

评,而是一边讲课一边走到 学生旁边,让他自觉改正。 或者让走神的学生站起来回 答课本上的问题,回答不出 来就再让别的同学回答。在 上世纪六七十年代,这样贴 心的教学并不是每个老师都 能做到。这不但让很多同学 对徐老师充满尊敬,也让同 为教师的黄凤钗很欣赏。40 年的教学生涯,徐邦芬共获 得优秀教师、先进个人等各 级表彰27次。

我工作调动的时候 老 伴儿也跟着调动,在山区里 东跑西跑很辛苦。她还要照 顾7个孩子,很不容易。获 得那么多荣誉,徐邦芬最感 谢的人是妻子。他平时既不 抽烟也不喝酒,在家里和和 气气,结婚70多年,夫妻俩 几乎从没吵过架。



热心公益帮贫困 门前对联写家风

1983年,因为大南林白 坑村烈属陈魁笋相关待遇没 有落实,徐邦芬多次前去了 解情况向上级民政部门先后 写了7次报告,帮助陈魁笋 落实了烈属待遇。

1985年,老人退休后, 加入大南乡教师离退休协会 和大南乡老龄委 ,继续发挥 余热。他忘不了学生们,就 发动其他退休老师一起捐 款。从那时起他每年都会省 下200元,捐赠给当地小学 家庭困难或者品学兼优的孩 子们购买文具,在当年这相 当于普通工人近两个月的工 资,对此家人也都很支持。 虽然年纪渐大,但徐邦芬老 人丝毫没有停止助人的步

徐邦芬夫妇对家庭教育 抓得很严。徐邦芳家大门前 的对联都是他自己手写,如: 行成于思,业精于勤;兼 听则明,偏听则暗 ;锲而不 舍,金石可镂 跬步不休,跛 鳖千里 等。老人说 这是他 自己的座右铭,也是平时教 育子女的原则 贴在大门上, 就是为了每天出门、回家的 时候都能看到 ,一日三省。

徐邦芬的子女有的在外 经商,有的继承父母的事业 当了老师,孩子们回家看父 母 总会带一大堆礼物 这些 礼物当中就有邻居乡亲们 的。不管是村里还是社区, 说起他们家 都是翘大拇指。

对家人好 对社会有贡献 幸福的秘诀是什么?

记者采访结束,请徐邦 芬老人和妻子黄凤钗一起拍 合照,徐邦芬拿来一把梳子 细心给妻子梳头。记者问

道 徐老师您的家庭这么和 美,您觉得秘诀是什么?徐 邦芬说:没有什么秘诀啊, 就是对自己好,保重身体;对

家人好,让家人都快乐:再对 社会有所贡献,这样就有成 就感。老人想了想又说:人 这一辈子,总要有为之追求

的事业 国家要富强 教育很 重要。我和妻子能够投身到 这样的事业中,都觉得很值

政务微信公号

微信公号高级功能定制开发专家 联系电话:65820169



例

瑞安发布



清廉瑞安



















平安瑞安 瑞安财税 瑞安旅游